

# 150架飞机突袭主权国家 委总统马杜罗被带往纽约受审

## 美国称 要“接管”委内瑞拉

美国1月3日凌晨对委内瑞拉发起大规模军事行动，突袭委首都加拉加斯并抓走委总统马杜罗及其夫人。美国总统特朗普称，美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡。当地时间1月3日晚，委内瑞拉总统马杜罗已抵达纽约布鲁克林一处拘留中心，预计他将在纽约市的一处法院“出庭”。



1月3日，民众在委内瑞拉首都加拉加斯的总统府附近抗议。新华社发

### ■事态发展

当地时间1月3日，美国总统特朗普、国防部长赫格塞思等官员在海湖庄园就美军对委内瑞拉动武、将委内瑞拉总统马杜罗控制并移送出境举行记者会。

特朗普表示，马杜罗及其妻子都将面临美国司法审判。美国司法部长邦迪3日通过社交媒体发布消息说，马杜罗及其夫人已在美国纽约南区联邦地区法院被起诉。马杜罗被指控犯有“毒品恐怖主义阴谋罪、可卡因走私阴谋罪、持有机枪及破坏性装置罪，以及针对美国的持有机枪及破坏性装置阴谋罪”。

特朗普称，将让美国大型石油公司进入委内瑞拉，投入数十亿美元，修复严重破损的基础设施，尤其是石油基础设施，并开始创造收益。

特朗普还表示，美国将继续掌管委内瑞拉，直到能够进行一次安全、妥当的权力交接。特朗普没有为美国的占领设定时间限制。他声称何时将委内瑞拉交还给委内瑞拉人，将由美国决定。特朗普表示，他们将组建一个团队管理委内瑞拉，直到它“重回正轨”。

### ■突袭细节

美军参谋长联席会议主席凯恩表示，此次行动代号为“绝对决心”。美国东部时间1月2日22时46分，特朗普命令美国军方执行这项针对委内瑞拉的任务。飞机从西半球陆地和海上的20个不同基地起飞，共有150多架飞机升空，包括轰炸机、战斗机、情报、侦察、监视机和旋翼机。

当部队开始接近委首都加拉加斯时，联合空军部队开始拆除和瘫痪委内瑞拉防空系统，并使用武器确保直升机安全进入目标区域。直升机编队低空飞向目标，最终于3日凌晨1时01分抵达马杜罗住所。凌晨2时01分，抓捕部队进入马杜罗住所，并封锁了该区域，以确保地面部队的安全。在抵达目标区域并实施抓捕时，直升机遭到攻击，美方一架飞机被击中，但仍可飞行。最终，马杜罗夫妇被抓捕。部队成功撤离并返回海上基地，于3日凌晨3时29分抵达海上。

### ■全球震惊

我外交部：中方对美方强行控制马杜罗总统夫妇并移送出境表示严重关切，美方行径明显违反国际法和国际关系基本准则，违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方呼吁美方确保马杜罗总统夫妇人身安全，立即释放马杜罗总统和夫人，停止颠覆委内瑞拉政权，通过对话谈判解决问题。

——中国

俄罗斯外交部发表声明，强烈敦促美国释放委内瑞拉总统马杜罗及其夫人。俄外交部强调，必须创造条件，通过对话解决美国和委内瑞拉之间的任何问题。

——俄罗斯

法国外交部长巴罗表示，抓走委内瑞拉总统马杜罗的军事行动违背了国际法赖以建立的不使用武力原则。巴罗强调，任何持久的政治解决方案都不能由外部强加，只有主权人民有权决定他们的未来。

——法国  
据新华社、央视

### 新华时评

## 赤裸裸的霸权行径

美军1月3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击，抓走委内瑞拉总统马杜罗，并将其强行带往美国。美国总统特朗普当天公开宣称，美国将“管理”委内瑞拉，并宣布美国大型石油企业将进入委内瑞拉，投资数以十亿计美元，“维修”石油基础设施并创造收益。

图穷匕见，不过如此。如果说美军在众目睽睽之下明火执仗地对一个主权国家使用武力并掳走其国家元首是赤裸裸的霸权行径，那么美国总统随后的表态，更是彻底撕下了之前所谓“打击毒品恐怖主义”的虚伪面具，将资源帝国主义真实面目暴露无遗。正如英国《卫报》所说，美国对委内瑞拉的行动类似伊拉克战争，延续了其攫取他国资源的一贯套路。

从所谓“司法正义”转向“石油生意”，美国这套从“军事突袭”到“接管政权”再到“资本进驻”的操作，再次向世界展示其完整的现代海盗逻辑：先罗织罪名通过武力摧毁一个主权政府，颠覆其政权，随即由本国资本长驱直入瓜分其自然资源。美国所作所为，完全无视国际法约束，俨然让世界重新回到了野蛮掠夺的殖民时代。

面对美方公然践踏《联合国宪章》的行径，国际社会的愤怒正在升级。联合国秘书长古特雷斯认为，美国对委内瑞拉采取的行动“构成了危险的先例”。巴西总统卢拉直斥这是“将强权凌驾于多边主义之上”。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔指出，这是“针对美洲的国家恐怖主义行径”。俄罗斯联邦委员会副主席科萨切夫严正声明，美方的行动毫无实质性依据，是对国际法的公然践踏……

如此恶劣手法，甚至连美国国内也无法视而不见。美国亚利桑那州民主党籍联邦参议员鲁宾·加列戈痛批美国已沦为“世界上的霸凌者”，犹他州共和党籍联邦参议员迈克·李质问这次行动“究竟有什么宪法依据可以证明其合法性”，曾担任美国总统国家安全事务副助理的本杰明·罗兹认为这是“出于完全荒谬的逻辑在拉丁美洲策动的一次政权更迭”，美国智库新美国安全中心高级研究员德里克·格罗斯曼说：“我今后再也不想听任何美国总统谈论所谓‘基于规则的国际秩序’。”

这种在21世纪重演19世纪殖民掠夺的做法，严重威胁地区和世界的和平与安全，即便作为美国盟友的欧盟也发出了“在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》原则”的呼吁。“今天是委内瑞拉，明天就可能是任何一个国家”，智利总统博里奇这番话道出了国际社会的普遍忧虑：当“丛林法则”取代国际准则，没有任何主权国家是安全的。

美国的入侵行为，让所有人越来越看清一个事实：美国口中所谓“基于规则的国际秩序”，实际只是“基于美国利益的掠夺秩序”。

(新华社北京1月4日电)



这是1月3日在委内瑞拉拉瓜伊拉港拍摄的空袭造成的建筑残骸。新华社发